

学思想 强党性 重实践 建新功

问题不解决不松劲 解决不彻底不放手

——上海主题教育不断走深走实办实事解民忧

本市主题教育开展以来,第一批246家单位牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,按照市委主题教育工作安排,围绕理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等,扎扎实实推进主题教育各项工作,引导全市各级党员干部用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,凝聚起勇当排头兵先行者的精神力量和使命担当。

理论学习不放松

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是今年党的建设的重大任务。市政府外办、市友协以注重理论武装、注重丰富载体、注重学用转化“三个注重”为发力点,下发中央、

市委明确的必读书目,分17个专题制定学习计划,紧抓“中国式现代化与世界”蓝厅论坛举办契机,将总书记的重要指示精神贯彻落实到具体举办重大外交外事活动。

市就促中心赴刘长胜故居开展沉浸式聆听式情景党课教学,通过红色故事讲述、场景展示、情景演绎、互动交流、重温入党誓词等多个生动新颖的环节,让党员干部穿越时空,亲身体验74年前上海地下党组织艰苦卓绝的奋斗历程,进一步提升思想境界、强化党性锻炼。

市高级人民法院突出法院职责,把学习习近平法治思想、习近平总书记关于政法工作的重要指示精神、习近平总书记关于向邹碧华同志学习的重要批示精神汇编成册,作为高院理论学习的必

读书目,紧密联系法院审判职能进行领学、研读和研讨。

调查研究求务实

调查研究重在求真务实。从2月上旬起,市农业农村委组织力量开展了百村万户大调研,梳理出了下阶段着力促进成果转化的工作任务清单,下一阶段,将进一步完善提出改进工作方案,推进百村万户大调研成果落地见效。

市交通委到久事集团开展调研,围绕地面公交和水上客运、交通出行服务等开展交流;聚焦数字赋能,调研由市道运中心打造的上海市道路运输行业数字化智慧管理平台“云路中心”;调研杨浦大桥、北横通道、S20、S32、嘉松南路等,继续拓展数字孪生应用的深度和广度。

市人力资源和社会保障局坚持“两手抓”办实事解民忧,统筹推进调查研究、检视整改、推动发展。聚焦劳务派遣单位截滞留稳岗返还资金、失业保险待遇发放等问题,及时召开全市部署推进会,深入开展失业保险基金管理问题专项整治。

民生关切记心头

在调查研究发现问题后,市医疗保障局积极推动优化市民药店购药等问题整改。4月24日,市医保局印发《关于进一步加强定点零售药店管理 规范基本医疗保险用药服务的通知》,取消医保卡购买非处方药品品种数量、频次和金额限制,方便参保人员在定点零售药店拉卡购药,更好满足老百姓多元化的购药需求。

针对市民反映的公园帐篷“一位难求”问题,市绿化市容局研究制定《城市公园帐篷区管理细则》;针对部分地区乱设摊问题,及时完善《设摊指导意见》。同时,针对群众反映的街头垃圾桶太少、行道树遮荫等问题,将抓紧研究,以实招硬招回应市民关切。

市经济信息化工作党委、市经济信息化委把主题教育的着力点放到解决问题、推动高质量发展服务民生上来。推进地下车库手机信号覆盖等民生项目,累计开工258个住宅小区、完工129个住宅小区。对于工作落实中制度性、深层次的根节情况,组织协调各方力量开展专题调研课题攻关,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手。 本报记者 屠瑜



今日论语

主题教育系列评论

老建筑,问题多,特别是对住在其中的居民来说,生活多有不便。近日,有近120年历史的金山大楼进行“微改造”,有关部门收集居民“微心愿”,征求“金点子”,在内天井巧妙盘出空间,错位打造集停车、充电、晾晒功能三合一的晾衣架,让百年大楼实现了“逆生长”。

找准根节,把“微改造”做到居民心坎上

方翔

“加强党的创新理论掌握运用,抓好调查研究成果转化,解决群众急难愁盼问题”,是主题教育的重要内容。解决问题,就必须扑下身子、沉到一线,靠实地调研获得“好办法”。金山大楼与“网红”武康大楼有异曲同工之妙,如何平衡风貌保护与居民生活?北外滩街道南天潼居民区从飞线充电这一顽疾入手,通过深入调研,回应居民需求,不仅打造了“三合一”晾

衣架,同时引入智联监控系统,并引导居民建立了“充电自治群”,让老大楼焕发出新活力。

以公共问题、群众需求、集体利益为纽带的“微改造”,项目规模小,介入手段轻,不仅能较快解决社区日常生活中“痛点”,也更能激发新活力。长宁区新泾镇绿园八村沁虹公寓小区在“微改造”中,广泛听取居民意见,用七种不同走向的“轨道线”涂装小区交通系统。完工之后,

居民们很是赞许:小朋友开始顺着“轨道线”探索小区的各个角落、外卖小哥有了地面上的指引省时省力……调研工作只有做到上下贯通、内外结合、点面兼顾,才能找到解决问题的“金钥匙”。

调查研究成果转化,要充分利用最新的物质技术条件,提高科学性和实效性,这在“微改造”中也显得尤为重要。今年黄浦区两会上,区政协委员熊熊提交了一份关于为

不能加装电梯的老旧小区配备爬楼机的建议。对此,黄浦区有关部门不仅进行了回复,还结合老年居民实际需求,推出了纸质版的指南,方便他们查询,并将广泛收集了解用户诉求,完善小区内的相关设施,进一步提升老人出行的便利度。

深入“解剖麻雀”,找准根节所在,把百姓的“心上事”当成改造中的“上心事”,“微改造”就能改到居民心坎上。

5月15日起全面恢复口岸快捷通关

恢复实行内地居民赴港澳团签“全国通办”等

据新华社北京5月11日电(记者任沁沁)国家移民管理局11日发布公告,自2023年5月15日起实施全面恢复口岸快捷通关、全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”等四项调整优化出入境管理政策措施,进一步保障便利中外出入境人员往来,促进服务对外开放。

全面恢复口岸快捷通关 在1月8日恢复毗邻港澳口岸边检快捷通关的基础上,允许持中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证

(5年有效)、一年多次有效出入境通行证的中国公民;持外国护照和外国人永久居留证、外国电子护照及6个月以上外国人居留许可的外国人;在定期国际航班上工作的中国籍机组人员和可免签入境或已办妥1年以上(含)乘务、任职签证或居留证件的外国籍机组人员可经边检快捷通道通行。

全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办” 内地居民可向全国任一公安机关出入境管理机构提交赴香港、澳门团队旅游签注申请,申办手续与户籍地一致。实施内地居民申办赴港澳地区

探亲、工作、学习证件“全国通办” 内地居民因探亲、工作、学习,以及因就医、诉讼、处理财产等事由拟前往港澳地区的,可向全国任一公安机关出入境管理机构提交与申请事由相应的探亲、逗留和其他三类签注申请,申办手续与户籍地一致。

调整在澳门就读的内地学生逗留签注有效期 公安机关出入境管理机构对赴澳门高等院校就读的内地学生,签发的逗留签注有效期由最长不超过1年,调整为与其在澳门就读的学习期限一致。公众如需进一步了解公告内容,可致电国家移民管理局12367服务平台详询。

率先建成禁捕智能管控系统

本报讯(记者姚丽萍)长江禁渔看长江口,长江口禁渔看上海。昨天下午,记者从市人大常委会长江大保护推进十年禁渔专项监督获悉,上海在全国率先建成长江禁捕智能管控系统,为全国长江流域禁捕智能管控提供“上海方案”。

2021年,国家全面启动长江十年禁渔以后,本市长江禁渔管理区域从原有的1100平方公里扩展到3200平方公里,扩大了近2100平方公里,加上长江口非法捕捞以大马力快艇和拖网、小渔船在夜间活动为主,原有的执法装备和技术能力已经不能适应现实要求,执法监管压力很大。按照农业农村部总体部署,上海市农业农村委员会牵头,上海仪电集团总承包承建,对标“最高标准、最高水平”,在全国率先建成长江禁捕智能管控系统。目前,项目建设已全面完成并制定出台配套长江禁捕执法机制,实现了智能发现、智能告警、综合研判、指挥调度、属地监管、及时查处和信息共享的智能闭环,精准率达到90%以上,并接入了上海市城运中心监管平台,得到了各方面的高度评价。

系统的主要特点是——

● **集成度高、覆盖面好** 系统整合集成了公安、海事等部门和沿

江各区的存量信息资源,新建116个感知点位,实现对我市长江禁渔管理区域3200平方公里、450公里沿江岸线、365天24小时、全天候、全天候、“水、陆、空、天”一体化管控。

● **科技性强、智能化好** 系统综合运用雷达、光电、船载、无人机等多元感知设备,对涉嫌非法捕捞行为进行实时智能发现、智能告警,形成执法智能闭环。

● **综合性强、精准度好** 系统集成贯通指挥端、管理端、处置端,制定配套长江禁捕执法机制,建立市区两级指挥中心,压紧属地化责任,实现市区联动、部门联动、水陆联动、长三角联动,有效统筹执法力量,有力提升执法效能,推动实现长江禁捕执法智能化、精准化、网格化、常态化。

● **功能性强、震慑力好** 试运行以来,系统发挥了极其重要的实战效果,智能告警、指挥调度、及时处置我市长江禁捕区域和沪苏、沪浙交界水域和沿江岸边违法违规案件百余件。目前,智能管控系统及配套执法机制正进入实战运用,上海长江禁捕执法工作也由原来人防为主全面转入“人防+技防”“智能+机制”“部门+网格”的新阶段。

公交车空调“体检”迎夏

随着申城气温逐渐升高,巴士三公司近日启动运营车辆空调开机保养工作,为即将到来的夏季高温作准备。工作人员抓紧对车顶的冷凝器、蒸发器滤网一一细致消毒,对车内的出风口也逐一清洗(见图),并在开机保养作业单上对消毒情况进行记录。

本报记者 陈梦泽
通讯员 黄罗成 摄影报道

